

《公共安全视频图像信息系统管理条例》公布,旨在维护公共安全,保护个人隐私 禁止在民宿等区域安装图像采集设备

国务院总理李强日前签署国务院令,公布《公共安全视频图像信息系统管理条例》(以下简称《条例》),自2025年4月1日起施行。

《条例》旨在规范公共安全视频系统管理,维护公共安全,保护个人隐私和个人信息权益,共34条,主要规定了以下内容:

一是坚持党的领导。强调公共安全视频系统管理工作坚持中国共产党的领导,贯彻党和国家路线方针政策和决策部署。

二是严格规范建设,严禁非法乱建。明确县级以上地方人民政府加强统筹规划,避免重复建设,政府有关部门、经营管理单位按照规划、标准建设公共安全视频系统。除负有经营管理责任、安全防范义务的部门、单位或者个人为维护公共安全所必需建设外,其他任何单位或者个人不得在公共场所安装图像采集设备设施。禁止在民宿、宿舍、更衣室等能够拍摄、窥视、窃听他人隐私的区域、部位安装图像采集设备设施。明确在军事禁区、军事管理区以及国家机关等涉密单位周边安装图像采集设备设施的,应当事先征得相关涉密单位同意。

三是明确各方责任,压实管理义务。明确公共安全视频系统的建设要求,公共安全视频系统管理单位的运行安全职责及视频图像信息使用要求,电信业务经营者对视频图像信息传输的安全管理义务,以及设计、施工、检验、验收、维护等单位对视频图像信息的保密义务。

四是加大保护力度,确保个人信息安全。明确对保存期限届满后已实现处理目的的视频图像信息应当予以删除。严格规范国家机关、个人查阅调取视频图像信息的权限、程序。要求公开传播视频图像信息时严格保护个人、组织相关信息。明确在非公共场所安装图像采集设备设施不得危害公共安全或者侵犯他人合法权益。

五是加强监督管理,严格法律责任。明确公安机关的指导和监督管理职责,建立备案和举报制度。对违法安装图像采集设备设施,或者非法对外提供、公开传播视频图像信息的,没收设备设施、删除视频图像信息、给予罚款处罚;偷窥、偷拍、窃听他人隐私的,依法给予治安管理处罚;非法获取国家秘密、军事秘密的,依照有关法律规定处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。对未履行日常管理和检查义务并造成严重后果的经营管理单位或者个人,给予罚款处罚,根据情节轻重责令暂停业务或者停业整顿、吊销业务许可或者营业执照。要求公安机关加强内部监督,并对公安机关、其他国家机关及其工作人员的违法违规行为规定了相应的法律责任。

链接

任何单位或者个人不得实施下列行为

- 违反法律法规规定,对外提供或者公开传播公共安全视频系统收集的视频图像信息;
- 擅自改动、迁移、拆除依据本条例第七条规定安装的图像采集设备及相关设施,或者以喷涂、遮挡等方式妨碍其正常运行;
- 非法侵入、控制公共安全视频系统;
- 非法获取公共安全视频系统中的数据;
- 非法删除、隐匿、修改、增加公共安全视频系统中的数据或者应用程序;
- 其他妨碍公共安全视频系统正常运行,危害网络安全、数据安全、个人信息安全的行为。

■据新华社



长沙交警启动
147个护学岗



147个护学岗启动!2月10日,长沙市中小学迎来了2025年春季开学,为确保广大师生交通安全及校园周边道路交通安全畅通,长沙公安交警全面启动护学模式,加强涉校交通安全管理工作。

文/视频 全媒体记者 虢灿
通讯员 杨哲 赵丹

“人人都应该做自己的DeepSeek” DeepSeek的冲击有多大?长沙中小学校长这样说



扫码看视频

要问今年开年最火的话题是什么?DeepSeek的横空出世,必占一席之地。

而这一热点,也在2月10日,长沙市各中小学的开学典礼上,被不少书记、校长写进了开学讲话中:有校长亲自体验,惊叹其便利;有校长回忆往昔,想起中国刚“通网”的年代……

DeepSeek带来的机遇与挑战并存,校长、书记们又怎么看待这一现象呢?一起来看看。

保持独立思考,做自己的DeepSeek

“古人云:‘博学之,审问之,慎思之,明辨之,笃行之。’就是要求我们开阔视野、批判性地思考,在实践中形成独立的价值判断,实现个人的智慧提升和道德完善。”长沙市明达中学校长曹建新从古人的名句说起,指出AI时代保持独立思考的重要性。

在曹建新看来,人工智能本质上只是一种辅助工具,在可以预见的未来,无法完全替代人类的智慧,也不具备人的情感、价值观和社会责任感。

“我们人人都应该做自己的DeepSeek,在接受外界新事物时更多地向内深度求索,做一个有主见、有价值的人。”曹建新说。

迎难而上,化挑战为勋章

今年寒假,长郡双语谷山实验中学校长柳笛亲身体会了一把DeepSeek的魅力。

“我去了趟江西,登上了中国三大名楼之一的滕王阁。去之前,我打开DeepSeek,先是用1秒搜出了王勃的千古名篇《滕王阁序》,然后又用DeepSeek做了一份南昌两日游攻略,吃喝玩乐3秒搞定。我的女儿甚至想用DeepSeek帮她写一篇旅行日记——被我拒绝了。”柳笛笑道。

AI席卷的新时代,让柳笛想起苏轼在赤壁江心的顿悟:“盖将自其变者而观之,则天地曾不能以一瞬。”

“世界一直在变,阿尔法狗在围棋盘上落子如飞,DeepSeek能回答各种奇特的问题,绞尽脑汁写出的文章在AI写作面前黯然失色,这对我们每一个人来说都是挑战。”柳笛鼓励学生们,用奋勇拼搏锻造生命的韧度,让挑战成为青春的勋章。



2月10日,“宇航员”在校园门口为学生送上新学期的美好祝愿。当天是开学第一天,长沙市天心区青园小学举行以科技创新为主题的开学典礼。过艺纯 摄

永葆好奇心和求知欲

从智能语音助手到自动驾驶汽车,从人脸识别技术到智能医疗诊断……科技飞速发展的今天,人工智能已经悄然走进我们生活的方方面面,改变着世界的面貌。

这样的光景,不禁让长沙市南雅中学党委书记帅亮回忆起了三十年前。彼时,中国刚接入国际互联网,“虚拟世界冲击现实”的担忧犹在耳畔。“而今天,互联网已经成为日常生活不可或缺的一部分。”帅亮说。

AI让信息获取唾手可得,面对这个日新月异、信息爆炸的时代,青年人该怎样应对?

“要警惕‘搜索即思考’的认知陷阱。”帅亮说,“知识或许可以复制粘贴,但智慧永远需要原创和想象。”帅亮寄语学生,永葆好奇心和求知欲,敢于想象,勇于探索。

拥抱变化,在不确定中寻找确定

DeepSeek惊艳了世界,也“惊吓”到每一个人:重复劳动、脑力劳动可能被取代,许多岗位可能会消失。

该如何自处?望城一中校长刘宇说:“无论未来如何变化,世界运行的底层逻辑是确定的,必须拥有创新思维、不断创新是确定的;无论技术怎么发展,人类的情感共鸣、人生经历是确定的;无论DeepSeek这些人工智能能让多少旧有岗位消失,但大量全新岗位的产生也是确定的。”

■湖南日报全媒体记者 蒋诗雨